

大视野方有大作为 大格局方有大境界

■ 邓瑜

——谈热点 寻真相——
海客谈

5月21日，华为创始人、CEO任正非针对相关热点问题，在深圳接受媒体采访。采访纪要发出后即在朋友圈刷屏，其睿智而通达的发言，更是“圈粉”无数，被无数网友点赞：“大家，大气，大格局。”

从媒体采访中，不难看出任正非的审慎和理性。面对美国发出的“90天临时执照”的狠言，他认为最重要的还是把自己能做的事做好，美国政府

做的事不是我们能左右的。面对芯片可能断供的状况，他表示不会轻易狭隘地排斥美国芯片，要共同成长，但是如果出现供应困难的时候，我们有备份。这样的回答，有理有节有力，充分展示了优秀企业家的大格局和大胸怀。

“暮色苍茫看劲松，乱云飞渡仍从容。”这句诗用在任正非身上再贴切不过。从容，来自于任正非从创办企业之初就有“生于忧患、死于安乐”的思考。不搞金融业、不炒房地产，华为能够掌握核心技术，能够在全球通信领域处于领先地位，正是得益于32年来“对准一个城墙口持续冲锋”的坚持，

得益于企业领导人居安思危、防患未然的忧患意识。

从容，是因为心中有大格局。如果只是汲汲于小利，也许华为已经像与它同期的众多企业一样，被时代的浪潮无情地抛弃。大浪淘沙，江流奔腾，华为之所以能一路前行并终于站在世界之巅，一个重要原因就是任正非始终秉持开放合作、宽容共存的经营理念。“我们和美国有冲突，但最终还是要一起为人类做贡献”“为人类建立庞大的网络，就是我们最大的社会责任，全世界30亿人口是我们连接起来的”，正是这样胸怀全人类的胸襟和格局，决定了华为舞台的宽度

和广度。任正非所展示出来的胸襟、视野和格局，为现代社会所提倡的企业家精神作了非常生动的诠释。他告诉我们，做企业，只有站得高，才能望得远；他告诉我们，做企业与做人一样，生意背后，还有道义，“得道多助，失道寡助”；他还告诉我们，做企业，开放与合作应当提倡和鼓励，宽容与共存需要一以贯之……

有的人，世界就是自己，“圈子”

就是世界；有的人，谋的是大众利益，求的是“无我”境界。任正非无疑是后一类人中的优秀代表。正如人民日报微博的一条微评所言，“大气而

有底气，大格局又善布局，任正非非实力圈粉，不仅在于妙语连珠，更在于对自我有清醒认知，对大势有准确判断，对狭隘爱国主义有足够警惕。‘该干什么干什么，多为国家生产一个土豆也是贡献’，得其大、兼其小，乱云飞渡，不忘赶路，坚定从容地走向未来。”任正非的铮铮之语让我们看到一个企业的格局和胸怀，也让我们看到了一家优秀的企业能够给社会带来什么样的正能量。疾风知劲草，板荡识诚臣。在当前复杂多变的国内外经济环境中，任正非和华为的所作所为，证明了它不愧为民营企业中的中流砥柱！

■ 海南 涛声
12次挖断电缆，
原因究竟何在？

■ 张永生

媒体报道，日前海口椰海大道市政道路项目工作人员施工时再次挖断电缆引起跳闸。据了解，这是该项目施工单位今年以来第12次挖断椰海大道上的供电线路。（5月22日《海南特区报》）

市政道路改造升级最终是为了便利市民。但施工造成的扬尘、拥堵以及偶发的断电、断水等问题，常常给生活在周边的市民带来困扰，也是不争的事实。对此，施工单位应当心里有数，尽最大努力减少这种“阵痛”。可现实是，短短5个月之内，相关施工单位挖断地下电缆就高达12次，这给居民生活造成了多少不便，给安全生产增添了多少隐患，给电力抢修带来了多大压力？

应当承认，城市地下管网线路十分复杂。施工单位一时不能完全掌握管网分布、路线走向，偶尔出现误挖，或许情有可原。但在同一条道路上同一个问题一而再、再而三地发生，很难说只是“一时疏忽”。在供电部门工作人员已经现场告知地下电缆走向并在路面做了标记的情况下，施工单位仍未能阻止类似问题重演，很难说没有“野蛮施工”。涉事施工单位应当反思，到底是哪个环节出了岔子，是施工管理有漏洞，还是施工人员技术不过关，或是责任心没把供电线路安全当回事？直面问题，深刻反思，整改到位，才能树立负责任的企业形象，得到公众理解和尊重。

地下电缆频遭挖断，提示监管仍需加大力度。如果之前的事故发生后，监管能够靠得近一些，盯得紧一些，问责严一些，相关施工单位应该会汲取教训，端正态度，在之后的施工过程中也会有所顾忌，谨慎从事，而不敢掉以轻心，麻痹大意。否则，很容易让相关企业误以为，监管宽松，挖断电缆之类的事情没什么大不了，该怎么干还是怎么干。一旦这种不良念头成了惯性思维，那些肆意开挖的现象难免会“按下葫芦浮起瓢”，一些安全生产中的“跑、冒、滴、漏”也无从堵严实。国内不少地方之所以会对施工挖断电缆、水管等公共设施的行为严厉问责、顶格处罚，就是为了防止出现“破窗效应”。

据报道，目前海口供电部门正在积极搜集项目施工单位外力破坏供电线路的证据资料，并依法移交相关部门。效果如何，不妨拭目以待。

HK 微评

光明日报：海归，贬值了？不，只是正常了。近日，一份关于留学生回国求职现状的调查报告激起不小的讨论。海归的光环并没有带来预期的收入，一些留学生的薪资水平甚至不及国内同龄留学生。针对这种现象，与其说“洋学历”贬值，不如说“洋学历”价值在回归。在剥离了与此相关的光环和联想之后，求职者的品性和能力成为人才需求方最为关注的内容。

中国青年报：29岁女行长挂职副县长，舆论敏感什么？近日，有关“29岁女行长挂职副县长”一事的争议在舆论场上发酵。从简历上看，这位女行长19岁获得大专学历后进入银行工作，此后10年提升速度飞快，从普通柜员一步步变成副行长，如今又挂职副县长。并不是说学历与工作能力就有绝对的对应关系，只是这位女行长的仕途轨迹的确罕见，这才触到了舆论的敏感点。

半月谈杂志社：王源抽烟遭质疑？“小题大做”没有错。是否吸烟是成年人的自主选择，但王源作为公众人物，拥有众多未成年粉丝，必须考虑个人行为造成的不良影响，更何况此次室内吸烟已明确违反相关法规。

(张辑)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbp1@163.com

HK 时事图说



无谓加班可以休

新华社记者近日调查发现，唯时时长、坐班不做事、领导不走我不走等形式主义加班现象，在一些单位较为常见。不仅如此，它还从线下延伸到线上，朋友圈办公、聊天群加班等俨然成风。

不得不说，如今职场流行所谓的“加班文化”。有时活儿明明早就忙完了，还得装模作样，磨磨蹭蹭，迟迟不下班，否则可能会被认为不上进。殊不知，每项工作都有一个办理时限，加班加点并不代表人勤奋，而可能恰恰说明效率低。

干事重实绩，虚招最无益。“怒刷存在感”，出工不出力，不仅让人体力耗尽，浪费办公资源，还会助长虚假之风。与其耗费时间和精力做那些无用功，不如多读几本好书，扩展思维、开阔视野，哪怕是陪陪家人也好。这正是：

形式主义又害人，
无谓加班人头疼；
装模作样没必要，
实功实绩才是真。

(图/朱慧卿 文/张永生)

值班主任：董纯进 主编：林容宇 美编：陈海冰

专题

南方电网海南电网公司发布2018年社会责任实践报告

“电”靓琼州初心不改 服务海南经济腾飞

核心提示



海南电网公司圆满完成博鳌亚洲论坛年会保供电任务。



海南电网公司开展法制宣传活动。

A 四十载蝶变转型 “电”靓琼州初心不改

春雷一声响，万蛰苏醒来。1978年，改革开放的大幕开启，彼时海南岛还是个偏僻的边陲岛屿，电力基础设施落后，入夜后，连海口也只在“市中心”才能见到零星的街灯。

40年来，海南电网致力点亮万家灯火，护航海南经济特区腾飞，主网架日臻完善，配网遍布城乡，供电能力不断增强，服务质量不断提升，始终坚持与海南经济社会发展同频共振，电网网架不断强筋壮骨，完成了由“单环网”到“双环网”，从“日”字型到“目”字型，再从“双环网沿海覆盖”到“三通道东西贯通”的升级跨越。

2018年海南电网全年固定资产投资完成70.9亿元、同比增长47.65%，大刷新了纪录，并提出具有海南特色的“7511”的智能电网建设内容，形成未来三年200亿元的“一揽子”智能电网建设项目库，全力服务海南自贸区自贸港建设。

优质可靠的电力供应是人们实现美好生活的基础，海南电网通过实施三年行动计划加速电网“脱胎换骨”，2018年全省户均停电时间大幅降至25小时，海口中心城区停电时间在全国52个主要城市中达到中游水平。

优化营商环境是促进高质量发展的重要基础。2018年，该公司向社会发布海南电网优化电力营商环境客户服务十项举措，对标世界先进水平，压环节、压时间、降成本，全力提升客户“获得电力”便利度和获得感。

供电局经常主动、定期来厂给我们开“处方”。“临高杰泉工程有限公司

负责人郑香元说，对于电力需求大、要求高的企业，供电部门强有力的电力保障就是企业发展最强大的助推剂。

去年，海南电网还进一步扩大客户用电工程投资界面延伸范围，实现工业园区、经济开发区等园区全类型客户延伸。

B 积极推进清洁能源 服务海南低碳发展大局

2018年，海南电网还主动服务海南省低碳发展大局，积极提升清洁能源吸纳能力，挖掘自身节能减排潜力，深化节能服务，打造低碳电力系统，促进海南地区从发电、供电到用电网向低碳方式转型。

为贯彻落实国家“电能替代”工作部署，助力海南国家生态文明试验区建设，南方电网公司对三亚凤凰岛邮轮母港等港口岸电系统建设使用情况进行调研，协助政府推动重点港口的岸电设施全覆盖和节能改造，实现港口绿色升级。

2018年9月，海南东方八所港港口岸电项目进入项目建设实施阶段，成为海南推广岸电设施建设的示范项目。据初步预估，该项目年用电量可达到449万千瓦时，投运后可减少相关污染物排放量约4亿吨。

2018年，海南电网还充分挖掘系统潜力，在保证电网安全稳定运行前提下，优先风、光、生物质、水、核等清洁能源的消纳。

同时，海南电网还按照省委、省政府部署，持续增加电动汽车充电基础设施建设规模，升级完善公司充电服务平台功能，实现与社会充电平台互联互通，提高已建充电设施的使用率，助力我省电动汽车的推广应用。

2018年8月，海南电网公司与南方电网深圳供电局合资成立的海南顺乘达电动汽车产业服务有限公司揭牌。本次合作旨在着力拓展海南省充电服务、电动汽车租售及分布式能源应用服务市场，推动电动汽车及充电服务业务做强做大，打造“海南省一流的电动汽车综合服务企业”。

C 深推改革提经营效率 道行致远促社会和谐

2018年，海南电网还持续强化依法合规运营，深入推进瘦身健体提质增效，大力寻求转型发展，精益管理取得重大进展，企业改革取得突破，产业发展纵深推进，公司高质量发展迈出了坚实的步伐。

据统计，去年海南电网全年售电量达254.88亿千瓦时，营业收入达162.77亿元，资产总额达297.75亿元；全年新增有效资产约45亿元。

2018年11月，海口美安科技新城增量配电网试点项目顺利通过海口供电局验收送电，标志着海南省首个增量配电网试点项目取得了里程碑进展，为推动国家新一轮电力体制改革迈出了实质性的一步。

同时，海南电网还积极总结博鳌乐城项目建设经验，主动做好江东新区智慧能源规划，深入研究海南自贸区自贸港建设带来的总部经济、调峰气电、综合能源等发展机遇，为南方电网公司新兴业务布局奠定好基础。

2018年，海南电网不忘“人民电业为人民”的初心，积极响应国家重大战略部署，助力脱贫攻坚，服务乡村振兴，并积极开展志愿服务、完善职业发展平台、打造责任共贏产业链，为海南电网发展凝聚起了强大合力。

去年海南电网大力推进农村电网改造，认真贯彻落实精准扶贫要求，助力农村从“用上电”到“用好电”，以实际行动服务乡村振兴战略，去年完成农网建设与改造投资48.58亿元，全面解决农村电网低电压、卡脖子等存量问题。

2016年以来，该公司投入扶贫资金498万元，派出驻村干部36人，帮扶753户3150人实现脱贫出列。2018年海南电网公司扶贫点白沙黎族自治县南达村贫困人口人均收入达到6595元，被南方电网公司评为精准扶贫示范村。

据统计，海南电网已完成117个“脱帽”贫困村农网改造升级，完成246个城镇中心村电网建设与改造，实现3832个贫困村通动力电。

此外，海南电网还在脱贫攻坚、爱心助学、重大保供电、文明交通等领域广泛开展志愿服务活动，海口供电局“电哥电嫂”服务队品牌建设获中国企业品牌创新成果奖。

(本版策划/邵良 撰文/邵良 胡安)



扫描看《海南电网
2018年社会责任实践
报告》全文